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Folketingsmedlem Dina Raabjerg (KF) har d. 2. oktober stillet mig følgende spørgs-

mål S 34, som jeg hermed skal besvare. 

 

 

Spørgsmål nr. S 34.: 

"Mener ministeren, at der er tilstrækkelig transparens om Energinets økonomi, her-

under om der sættes gang i projekter og udviklingsopgaver, som ikke er kernefor-

retning, men ikke desto mindre kun kan finansieres over tariffer til elforburgere og 

elproducenter?" 

 

Svar 

Ja, jeg mener, at der er tilstrækkelig transparens om Energinets økonomi. Supple-

rende kan jeg orientere om, at Energinet løbende offentliggør en række materialer, 

som sikrer transparens om selskabets økonomi, herunder årsrapporter, halvårsrap-

porter, Energinets Langsigtede Udviklingsplan samt Forretningsplan inklusive bilag 

om meromkostninger til systemansvarlige aktiviteter.  

 

Med aftale om fremtidssikret økonomisk regulering af Energinet (2018), som Kon-

servative er med i, blev det aftalt, at Energinet skulle underlægges indtægtsramme-

regulering. Energinets transmissionsvirksomhed blev underlagt en klassisk ind-

tægtsrammeregulering fra 1. januar 2023, og Energinets systemansvarlig virksom-

hed bliver underlagt en modificeret indtægtsrammeregulering fra d. 1. januar 2025. 

Det er Forsyningstilsynet som fastsætter indtægtsrammerne for de enkelte datter-

selskaber i Energinet.  

 

Indtægtsrammereguleringen har til formål at sikre incitamenter til en effektiv drift og 

nødvendige investeringer. Energinet kan finansiere nye projekter over deres egen-

kapital eller over tarifferne. Hvis Energinet ønsker at finansiere nye projekter over 

tarifferne, skal Energinet ansøge Forsyningstilsynet om at få projektet inkluderet i 
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indtægtsrammen. Hvis Forsyningstilsynet godkender, at omkostningerne til projek-

tet kan blive indregnet i indtægtsrammen, kan omkostningerne opkræves gennem 

Energinets tariffer.  

 

For Energinets systemansvarlige virksomhed gælder, at aktiviteterne indlednings-

vist skal beskrives i deres forretningsplan, som offentliggøres efter inddragelse af 

interessenter. Energinet har her mulighed for at indhente klima-, energi- og forsy-

ningsministerens energifaglige vurdering af nye aktiviteter og aktivitetsændringer, 

som forventes at medføre meromkostninger, forud for ansøgning til Forsyningstilsy-

net om tillæg til indtægtsrammen. 

 

Etablering af nye eltransmissionsnet og gastransmissionssystemer og væsentlige 

ændringer i nettet og systemer kan ske, hvis der er et tilstrækkeligt behov for ud-

bygningen, herunder at udbygningen sker med sigte på øget forsyningssikkerhed, 

beredskabsmæssige hensyn, skabelse af velfungerende konkurrencemarkeder el-

ler indpasning af vedvarende energi. Energinet ansøger klima-, energi- og forsy-

ningsministeren om godkendelse af projekter med anlægsomkostninger  

på over 150 mio. kr. De ansøgte projekter skal være belyst i Energinets Langsig-

tede Udviklingsplan, som offentliggøres hvert andet år. Ved særligt store projekter 

inddrages Folketingets Klima-, Energi- og Forsyningsudvalg forud for ministerens 

afgørelse. For begge datterselskaber gælder det, at efter ministeren har godkendt, 

at Energinet kan udføre projektet, er det op til Forsyningstilsynet endeligt at vur-

dere, om Energinet kan få tillæg til indtægtsrammen, jf. ovenfor.  

 

Med venlig hilsen 

 

Lars Aagaard 

 


